

## 一周热评

投稿邮箱 zbvce@yeah.net

摒弃流量看演技  
选角的路该变变了

本报评论员 王学义

国家广电总局近日召开电视剧创作座谈会,就市场秩序与行业生态提出一系列规范。会上强调,要坚持清新质朴、刚健有力的健康审美情趣,坚决抵制病态整容、“娘炮”审美、过度化妆、过度使用滤镜;要认真把好演员选用关,加强表演指导,以演技和形象气质与角色、剧情适配为标准,反对以“流量”为标准选用演员等。

众所周知,对于一部电视剧来说,选角关乎成败。本次座谈会所提及的“把好演员选用关”,是对常识的重申,也是对当下所存在问题的纠偏。近年来,电视剧行业内的“唯流量”倾向严重,很多制作团队在选角时不看演技先看流量,看热度如何、粉丝多少。影视剧选角,看流量不是错,但只看流量就走了歪路。绝大多数电视剧都是关注市场的,花出去大把的钱,当然希望能赚钱,最好是名利双收,这是正常的预期。“顶流”自带大量粉丝,可以在一定程度上带来收视率,降低营销成本。跟电影相比,电视剧的受众群体也有所不同,对演技的期待值有时略低一点……电视剧团队算这笔账当然可以理解。但是,不能因此就只认“鲜肉”“小花”,甚至纵容“拍戏靠抠图”“对白念数字”“啥都用替身”等离谱行为。这不是“市场”二字所能搪塞过去的,而是价值观出现了问题,天长日久,会恶化电视剧生态。

在舆论关注下,净化演艺圈成为近年来的热门话题。不少选秀明星频繁出演电视剧,明明是男的,却偏偏翘着兰花指,修着柳叶眉,掐着细蜂腰,连笑的时候也要捂着嘴,让人看后起鸡皮疙瘩。假如只是个别现象,也不足为怪,但当这成为综艺流水线的造星套路,大量生产此类“产品”,就不得不令人担忧。此次座谈会上,明确提及坚决抵制病态整容、“娘炮”审美、过度化妆、过度使用滤镜,态度已足够鲜明。事实上,抵制“娘炮”不是要统一审美,而是防止审美变异。不是不包容,而是纠正畸形审美泛滥,防止将社会审美方向带偏。毕竟,电视剧选什么样的人站C位,不仅仅与市场有关,也与社会文化密切相连。

越来越多事实证明,流量明星并不是收视率的保障。此前,电影也一度沉迷流量明星,2019年由肖战主演的《诛仙1》和由鹿晗主演的《上海堡垒》,口碑扑街,使人们意识到光凭流量根本支撑不起票房。这种趋势在电视剧上也渐渐呈现出来。有流量而无演技,也许能在某一部剧中火一把,但运气不会总跟着你,很快就会因烂片而失去市场。粉丝的确可以贡献一些收视率,但无法支撑起高收视率来。假如电视剧一心讨好流量明星的粉丝,实在是捡了芝麻丢了西瓜。近年来,《觉醒年代》《山海情》等电视剧并无流量明星,却凭借老戏骨的表演而深受观众喜爱。这也充分说明,对于影视剧选角来说,演技永远都应该是第一位的。

不看演技看流量,是“偶像养成热”在电视剧行业中的投射。如今,流量热已经开始退潮,随着市场理性和大众审美品位回归,那些没有演技且无力进阶的“鲜肉”“小花”们,注定了只能是流星。一部电视剧想要口碑票房双赢,还是想只赚几声吆喝,千万可得想好了。等到被拍死在沙滩上,是没有后悔药可吃的。



大批抗议者聚集在总统府附近。

的新政府。维克拉马辛哈随后在社交媒体上表示,他将会辞职。

与此同时,大批示威者闯入首都科伦坡的总统府、总统办公区和总理府,与警方发生冲突,并要求总统下台。据当地媒体报道,超过30人在抗议活动中受伤。

面对来自国内的压力,斯里兰卡总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨9日告知斯里兰卡议长阿贝瓦德纳,他将于13日辞职。斯里兰卡议长办公室当晚证实了这一消息。

而就在3天前,总理维克拉马辛哈刚刚表示斯里兰卡已经破产,这场史无前例的经济危机将至少持续到2023年底。

电力和能源部长坎恰纳·维杰塞克拉3日曾警告称汽油库存即将见底,汽油余量甚至不足以支撑平常一日需求。为应对燃油紧缺,斯里兰卡一度禁止非必要车辆加油,关闭学校,要求民众居家办公。

同时,斯政府财政状况恶化,债务沉重且外汇短缺。斯里兰卡中央银行可能仅能为进口能源支付1.25亿美元。

元,远低于按计划进口所需的5.87亿美元。

斯里兰卡政府日前派官员出访俄罗斯和卡塔尔,以寻求获得更便宜的石油供应。而伊朗媒体去年年底报道,伊朗政府同意斯里兰卡以分期交付茶叶的方式偿还石油债务。斯里兰卡当时提出每月向伊朗运送价值500万美元的茶叶。

目前,国际货币基金组织正将就一项30亿美元援助方案与斯里兰卡继续谈判。

而民生物资大涨,让斯里兰卡人的生活难以为继。联合国粮食及农业组织全球信息和预警系统8日发布的最新一期《作物前景与粮食形势》报告显示,斯里兰卡已经被列入了需要粮食外援的国家清单。

中国驻斯里兰卡大使馆提醒在斯中国公民密切关注当地安全形势,切勿参与、围观任何抗议活动,遵守当地法律法规,提高警惕,注意安全,加强防范,减少外出,保持通信顺畅,及时关注使馆通知提醒。如遇紧急情况,请及时报警并与

中国驻斯里兰卡大使馆联系寻求协助。

文图据新华社、央视新闻

## 下台

■斯里兰卡宣布  
破产引发抗议游  
行 总统总理辞职

4月宣布停止支付外债,5月成为本世纪以来首个外债违约的国家,斯里兰卡正面临严重的经济危机。而现在,这个国家的总统总理相继宣布将辞职。

此前,斯里兰卡总理拉尼尔·维克拉马辛哈曾要求议长召集各政党领导人召开紧急会议,讨论当前局势,并迅速找出解决方案。反对党议员德席尔瓦在社交媒体上称,多数政党领导人要求总统和总理立即辞职,并尽快组建各党派参与的临时政府。

9日早些时候,斯里兰卡总理办公室发表声明说,斯总理维克拉马辛哈愿意辞职,以利于组建各党派参与



希·苏纳克



伊丽莎白·特拉斯



赛义德·贾维德

## 上场

■英新首相之争拉  
开帷幕 8名保守  
党人士宣布参选

英国首相鲍里斯·约翰逊宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后,保守党正加速选出继任者。截至9日,共有8名保守党要员宣布加入选战。

继英国前财政大臣里希·苏纳克、

议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特等4人确认竞选,英国交通大臣格兰特·沙普斯、新任财政大臣纳齐姆·扎哈维、前外交大臣杰里米·亨特和前卫生大臣赛义德·贾维德9日宣布加入角逐。

综合多家国际媒体报道,英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯等更多保守党要员预期加入选战,竞选人名单或将增至10余人。

英国近期食品价格持续大幅上涨,汽油价格破纪录,民众生活成本不断增加。在通货膨胀高企背景下,多名竞选人都作出减税承诺。

苏纳克5日辞去财政大臣职务,触发约翰逊政府“离职潮”。约翰逊当天宣布扎哈维接任财政大臣。

多名保守党要员宣布参选之际,

国防大臣本·华莱士9日说,经“认真考虑”并与同事和家人讨论后,他确定不加入选战。他说:“作出这个决定不容易,我将聚焦我目前的工作,确保国家稳定。”

英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”定于下周确定选出新党首的具体规则和时间表。许多议员正推动这一进程“加速”。

保守党选出新党首大致分为两个阶段:保守党议员首先投票锁定两名竞选人,随后由所有保守党党员投票,胜出者出任新党首及英国新一任首相。

文图据新华社



扫码加入  
观天下周刊读  
者群,畅聊国  
内外大事。